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Сажетак: Фан та зи ја про сто ра игра ва жну уло гу у те ра пиј ској 
пси хо ло ги ји и по кри ва го то во све оно што се од ви ја уну тар су бје
ка та те ра пи је – ра ди мо на про це си ма ко ји се од ви ја ју уну тар не ке 
по ро ди це а чи не је дис функ ци о нал ном; про ра ђу је мо и ра све тља ва
мо при ми тив на мен тал на ста ња ко ја се од ви ја ју у не све сном ана
ли зо ва ног, рас пе тља ва мо про бле ме на ста ле уну тар тран сфер но
кон тра тран сфер ног од но са; по ма же мо љу ди ма ко ји су у шкрип
цу; ана ли зом олак ша ва мо кли јен ту да по вра ти про јек ци је на траг 
у се бе; те ле сним тех ни ка ма на сто ји мо от кри ти где се у те лу 
скри ва ју от це пље ни тра у ма тич ни до жи вља ји итд. Те ра пе у ти ма 
дра ги пој мо ви, без ко јих им је рад не за ми слив – про јек ци ја, ин тро
јек ци ја, ин тер на ли за ци ја, по вла че ње уце ло вља ва ње, увид, ре флек
си ја, оте ло вље ње, пре ме шта ње, по ме ра ње, ре гре си ја, не све сно, 
под све сно, жр тве ни ја рац, три ан гу ла ци ја, кон такт, фе но ме но ло
шко по ље, кон теј нер, из ра ста ње, оте ло вље ње, ре ал ноне ре ал но, 
су бјектобјект и слич но – из ве де ни су из иде је про сто ра или су 
на ста ли осла ња ју ћи се на њу. У ра ду се ба вим хер ме не у ти ком ове 
до ми нант не фан та зи је те ра пиј ске пси хо ло ги је и су прот ста вљам 
је фан та зи ји ме ста на ко јој се, по том, мо же из гра ди ти јед на по
све дру га чи ја па ра диг ма ко ја би по слу жи ла као фе но ме но ло шко 
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стани ште го ре по бро ја ним про це си ма и са др жа ји ма на шег те
ра пиј ског ра да.

Кључнеречи: про стор, ме сто, ду ша, те ло, су бјект, објект

Све иде је, фан та зи је и пред ста ве о пси хо те ра пи ји, као и ра
зно ли ки на чи ни на ко ји је све при ме њу је мо, про из во ди су 
мо дер не. Пси хо те ра пи ја се мо гла ја ви ти он да ка да је до шло 
до пси хо ло шког ро ђе ња чо ве ка, по мо ли ла се оног тре нут ка 
ка да је чо век од ре ђен као иди о син кра тич на, ау то ном на, од 
све та и дру гих по дво је на, ау то ном на, про ак тив на, де лат на 
и сло бод на је дин ка ко ју кра се људ ска пра ва и до сто јан ство. 
Но овај пси хо ло шки чо век, не по но вљи вог сам ства, ин те гри
те та и иден ти те та, чи ји је мо дел на ста јао у пе ри о ду од 1500 
– 1900, не пред ста вља ан тро по ло шку кон стан ту већ исто
риј ску по ја ву ко ја је про ис те кла из ди ја лек тич ког про це са 
са мо не га ци је ду ше. Ду ша, чи ја је при ро да уро бо рич ког и 
са мо не ги ра ју ћег ка рак те ра (она са му се бе су бла ти ра/не ги ра 
чи ме, исто вре ме но, са му се бе ства ра), увек се ис по ља ва у 
оно ме што не ги ра ко ли ко и у оно ме што је не ги ра но. Од
но сно, свр ха ње не ин тер не ди ја лек ти ке је ау то по ет ског ка
рак те ра – кроз њу се ду ша из ра жа ва и се бе чи ни објек тив но 
при сут ном. У то ме сми слу, ње на ау то по е ти ка се ис по ља ва у 
ра зно ли ким про из во ди ма кул ту ре а јед на ко то ме, ка да је реч 
о ин ди ви ду ал ном људ ском би ћу, кроз ви зи је, сно ве, је зик, 
на ра тив ни дис курс или кроз број не пси хо па то ло шке симп
то ме. Све по бро ја но – оно у че му и кроз шта се из ра жа ва и 
ис по ља ва – из ра зи су ње не са мо ар ти ку ла ци је и са мо ре а ли
за ци је. Бу ду ћи да ду ша ни је он то ло шка већ но е тич ка, ло гич
ка ка те го ри ја, она не сто ји иза сво јих про из во да већ је сте 
са мо оно што она са ма про из во ди. Увек се да је у оно ме што 
про из во ди, у сво јим ре зул та ти ма. Кроз сво ју ау то ге не рич
ност она по ста је ства ра на и де лат на. 

Вра ти мо ли се са вре ме ном чо ве ку, мо же мо ре ћи да је реч о 
епо хи у ко јој је ду ша, ра дом на са мој се би (са мо не га ци ји), 
про из ве ла мо дер ног пси хо ло шког су бјек та, ње го во сам ство 
и иден ти тет. Од но сно, пси хо ло шки су бјект мо дер не је сте 
про из вод у ко јем је са др жа на ду ша. Она се се у до ба мо
дер не ја вља у ви ду сам ства, лич ног иден ти те та и су бјек та. 
Но она се не ис по ља ва са мо у ра зним ан тро по ло шким мо
де ли ма и те о ри ја ма лич но сти већ, јед на ко то ме, у пси хо те
ра пи ји, ње ним те о ри ја ма и прак си. По бро ја на ис по ља ва ња 
ду ше не про ис ти чу јед на из дру гих ни ти јед на узро ку ју дру
га већ су кокон сти ту тив на и екви тем по рал на. Њи хо во по
ма ља ње би ло је мо гу ће са мо за то што се ду ша прет ход но, 
у до ба пре мо дер не, ис по ља ва ла кроз дру ге пред ста ве, иде је 
или фан та зи је ко је ће, по том, не ги ра ти а из ко јих ће по том 
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про ис те ћи мо дер ни су бјект и сам ство. Ов де ћу раз мо три ти 
не ке од тих пред ста ва и иде ја, бу ду ћи да их др жим ва жним 
у раз у ме ва њу оно га шта чи ни мо дер ног су бјек та као и оно 
што чи ни и на шта ци ља пси хо те ра пи ја.

Фан та зи ја (или иде ја) про сто ра игра зна чај ну уло гу у те ра
пиј ској пси хо ло ги ји и не мо гу ће је за ми сли ти а ка мо ли оба
вља ти ма ко ји об лик пси хо те ра пиј ског ра да а да се он не 
од ви ја у не ком про сто ру. Ду шев ни про бле ми на ко је се кли
јен ти то ком се ан си жа ле и на ко ји ма се по том ра ди са ми су 
на ста ли или се и са да од ви ја ју у овим или оним дру штве
ним и фи зич ким про сто ри ма. Као су ди о ни ци те ра пиј ског 
ра да (кли јент и те ра пе ут) ми ра ди мо на про це си ма ко ји се 
од ви ја ју уну тар не ке по ро ди це а ко ји ову чи не дис функ ци о
нал ном; про ра ђу је мо и ра све тља ва мо при ми тив на мен тал на 
ста ња ко ја се од ви ја ју у не све сном ана ли зо ва ног, рас пе тља
ва мо про бле ме на ста ле уну тар тран сфер нокон тра тран
сфер ног од но са; по ма же мо љу ди ма ко ји су ,,у шкрип цу’’ 
или ,,у ћор со ка ку”; ана ли зом олак ша ва мо кли јен ту да по
вра ти про јек ци је ,,на траг у се бе”; тех ни ка ма те ле сне те ра
пи је на сто ји мо от кри ти где се у те лу скри ва ју от це пље ни 
тра у ма тич ни до жи вља ји или уну тар ко јег је те ле сног окло
па за ро бљен па ци јент. По врх то га, на ма дра ги пој мо ви, без 
ко јих је пси хо те ра пиј ски рад не за ми слив, по пут про јек ци је, 
ин тро јек ци је, ин тер на ли за ци је, ин кор по ра ци је, по вла че ња, 
уце ло вље ња, уви да, ре флек си је, оте ло вље ња, пре ме шта ња, 
по ме ра ња, ре гре си је, не све сног, под све сног, пред све сног, 
жр тве ног јар ца, три ан гу ла ци је, кон так та, фе но ме но ло шког 
по ља, фи гу репо за ди не, ин тер ак тив ног по ља, кон теј не ра, 
из ра ста ња, ре ал ногне ре ал ног, су бјек таобјек та, спољ ног
уну тра шњег и слич ног, из ве де ни су или заснова ни на иде ји 
или фан та зи ји про сто ра. 

Фан та зи ја про сто ра се у те ра пиј ску пси хо ло ги ју ушу ња ла 
из фи ло со фи је, од стра не ми сли ла ца по пут Га сен ди ја, Га ли
ле ја, Њут на и Де кар та, пре ма чи јим је схва та њи ма про стор 
био од ре ђен као не што што је хо мо ге но, изо троп но, изо ме
трич но, пра зно, ап стракт но и бес ко нач но (или, у нај ма њу 
ру ку, бес крај но) ши ре ће. Уну тар овог из ра зи то фор мал ног 
и ин ди фе рент ног схва та ња про сто ра, ло кал не раз ли ке ни су 
би ле од зна ча ја. Ме сто (lo cus) ни је игра ло ни ка кву зна чај ну 
уло гу у схва та њу и од ре ђе њу про сто ра. У па ра диг ми мо дер
не ,,ме сту”, као ва ља ном и ау тох то ном пој му се ни је мо гло 
на ћи ме ста. По сле ди ца то га је би ла да је ме сто би ло ли ше
но сва ке мо ћи: сва моћ је пре не се на или све де на на про стор 
(сва ка ко и на ка те го ри ју вре ме на). Фи ло соф ска а ка сни је и 
на уч на ве ра у про стор као не што што је a pri o ri да то по ла
ко се уву кла у ан тро по ло ги ју и пси хо ло ги ју, те се и у овим 
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дисци пли на ма ме сто по че ло схва та ти као оно што про ис ти
че из про сто ра или што је чак од про сто ра створено. Иа ко 
је про стор пра зан, он је тај ко ји је уни вер за лан, ге не ра ти ван 
и над ре ђен, док је ме сто, ко је му је под ре ђе но, од ре ђе но као 
оно што је пар ти ку лар но и из про сто ра из ве де но. ,,Про стор” 
је у ан тро по ло ги ји и пси хо ло ги ји схва ћен као при род ни, из
вор но да ти ме ди јум или ta bu la ra sa на ко јој ће по је ди нач ни 
са др жа ји кул ту ре и исто ри је би ти за пи са ни или на ко ју ће 
би ти про јек то ва ни ра зно ли ки со ци јал ни или пси хич ки про
це си. Оту да се у те ра пиј ској пси хо ло ги ји про стор по чео ја
вља ти у ви ду ге о ме три зо ва нофи зи ка ли зо ва не пер спек ти ве, 
још и као ап стракт на, ан ти фе но ме но ло шка ин тер и о ри зо ва
на ка те го ри ја. Пси хо а на ли тич ко от кри ће не све сног за сно ва
но је на иде ји про сто ра, док су сно ви, се ћа ња, пред ста ве, 
фан та зи је и фан та зми по ста ли ње го ви из вор ни са др жа ји 
ко ји ода тле ,из ну тра’ за по се да ју, на овај или онај на чин, чо
ве ко ву свест.

Да бисмо би ли у ста њу да пре вред ну је мо обес пра вље ну и 
обез вре ђе ну ка те го ри ју ме ста и да би смо га уве ли у на ше 
пси хо ло шке те о ри је и те ра пиј ску прак су мо ра мо се по за ба
ви ти ти ме ка ко је оно би ло од ре ђе но у пре мо дер ној и пост
мо дер ној ми сли. А то за по сле ди цу мо же има ти и по све дру
га чи је схва та ње ње го ве уло ге у на шим уче њи ма и прак си.

Пи та го ре јац Ар хи та је дан је од оних ко ји ме сту при да ју 
при мат над про сто ром:

Мо гу ће је да је оно (ме сто) пр во од свих би ћа, јер све 
што по сто ји на ла зи се на не ко ме ме сту и не мо же 
по сто ја ти без свог ме ста.1

Ар хи та ка же да би не што (је ди но) мо гло бив ство ва ти уко
ли ко бив ству је у (не ком) ме сту, а ако ње гов ак си ом ба рем 
ма ло пре и на чи мо мо же мо ре ћи да уко ли ко фе но ме ни све та 
од ра ни је по сто је, он да она од ра ни је за по се да ју од ре ђе на 
ме ста. У том сми слу, и сам свет је ме сто. Светкаоме сто. 
Ње го вом схва та њу ме ста, ко је ће из ло жи ти у јед ном дру гом 
ак си о му, ће се ре дом при кло ни ти ми сли о ци по пут Ари сто
те ла, Хај де ге ра, Ба шла ра или Кеј си ја, а гла си: ,,Место је пр
во од свих ства ри”. Овај ак си ом игра, по мо ме су ду зна чај ну 
а у на шој на у ци и прак си пре ви ђе ну пси хо ло шку уло гу, те 
ћу по ку ша ти да о то ме ка жем не што по дроб ни је. Из Аристо
те ло ве Фи зи ке са зна је мо да сва ко ство ре но би ће мо ра бити 
негде, при че му је нај бо ље од ре ђе ње тог не где да је оно 

1 На ве де но пре ма S. Sam bursky (ed.) (1982) The Con cept of Pla ce in La te 
Neo pla to nism, Je ru sa lem: Israel Aca demy of Sci en ces and Hu ma ni ti es, р. 37.
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садр жа тељ те ла у по кре ту.2 Су штин ско је свој ство места 
(топос, τόπος)3 то да је оно са суд ко ји по кри ва, са др жи, скри
ва, та ко ђе, оно што шти ти, бра ни или за кла ња. „Сва ко те ло 
мо ра да бу де на (не ком) ме сту” ве ли Фи ло пон.4 На фе но
ме но ло шки осе тљив на чин Ари сто тел го во ри о ме сту као 
оно ме што ,,за слу жу је да има при о ри тет” али и о то ме због 
че га га мо ра мо сма тра ти ,,пр вим од свих ства ри”. Ме сто је 
од су штин ског зна ча ја за са мо по сто ја ње те ла у по кре ту, те 
ће у сво јој Фи зи ци (212 б) при ме ти ти ,,да се сва ко те ло кре
ће ка сво ме ме сту”. Дру го, ме сто обез бе ђу је ме ђе, од ре ђе ње 
и гра ни це а оно, ујед но, пру жа ак тив ну за шти ту и окри ље 
те ли ма ко ја у се би но си. Сле де ће свој ство ме ста је да оно 
по ста вља или сме шта ства ри, а да се при то ме са њи ма не 
ме ша. Ме сто и би ће, ко је је у ње му сме ште но, ни су исто вет
ни. На ве де на свој ства ме ста упу ћу ју на сле де ћа два: ме сто 
има моћ над оним што у се би са др жи, тј., оно има вла сти ту 
ди на ми ку, оно ни је па сив ни са суд ко ји је од ре ђен, об ли ко ван 
или кон стру и сан од стра не објек та (ов де се из раз објект од
но си и на чо ве ка као су бјек та) ко ји га ис пу ња ва или на ста
њу је. На кра ју, а у то ме се сла жу Пла тон, Ари сто тел, Гор ги ја 
и Зе нон – ме сто је пред у слов ег зи стен ци је би ћа. Ари сто тел 
још ве ли „ ... оно што је не где је по се би не што... сви прет
по ста вља ју да ства ри ко је по сто је је су не где...” (Ари сто тел, 
Фи зи ка, 212 б 15, 208). Би ти зна чи би ти на од ре ђе ном ме сту, 
и, су прот но то ме, не би ти под ра зу ме ва не би ти ниг де. Ме
сто, на про сто, има моћ да сме шта, по ста вља или вас по ста
вља фе но ме не све та. Оно ак тив но вр ши деј ство на ства ри 
ко је у се бе по ста вља и, исто вре ме но, има моћ да ме ња ток 
зби ва ња све му оно ме што у се би са др жи. Моћ ко ји ме сто 
по се ду је про ис ти че из то га што оно чи ни да ства ри бу ду не
где; а он да ка да фе но ме не у се бе сме сти, оно их ту у се би 
чу ва и но си. Су прот но то ме, уко ли ко ства ри ни су не где ло
ци ра не, уко ли ко за њих не ма не где ме ста, он да оне и ни су 
ства ри: не ма ме ста где би оне би ле оно што је су. Им пли
ка ци је спо ме ну тог гу бит ка (ме ста) ни су са мо ко смо ло шке 
и он то ло шке већ и пси хо ло шке: не би ти са др жан не где, на 
не ком ме сту, осу је ћу је и оне мо гу ћа ва пси хо ло шко бив ство
ва ње. На овом ме сту ва ља, до да ти Ари сто те ло ву ми сао ко
ја се од но си на фи зи ку а ко ја, исто вре ме но, у се би са др жи 

2 Har die, R. P. and Gaye, R. K. Physi ca in: The Works of Ari sto tle, ed. Ross, W. 
D. (1930) Ox ford: Cla ren don Press.

3 Грч ка фи ло со фи ја пра ви ја сну раз ли ку из ме ђу из ра за ме сто (τόπος, то
пос или на лат. lo cus) и про стор (ώρα, хо ра или на лат. spa ti um); док 
пр ви има фе но ме но ло шко зна че ње, по то њи је ап страк тан, ге о ме триј ски 
по јам; прим. В. Б. П.

4 Phi lo po nus, (1991) Co rol la ri es on Pla ce and Void, Lon don: Duc kworth,  
р. 28.
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пси хо ло шко значе ње – ме сто је пред у слов про ме не (κίνησις). 
,,Нај оп шти ја и нај о снов ни ја вр ста про ме не је она (про ме
на) ко ја се ти че про сто ра, а зо ве мо је ло ко мо ци ја” (Ари сто
тел, Фи зи ка 208 а). А под ло ко мо ци јом је ми слио на кре та ње 
из јед ног ме ста у не ко дру го. Ни је ли Фрој дов вје ру ју ко ји, 
ујед но, пред ста вља циљ пси хо а на ли зе, гла сио: ,,та мо где је 
би ло оно тре ба да бу де ја’’?

Не ко ли ко ве ко ва ка сни је, у ра до ви ма нео пла то ни ча ра Јам
бли ха, на и ћи ће мо на ми сли ко је има ју још из ра зи ти је пси
хо ло шке им пли ка ци је ко је се ти чу схва та ња су бјек та, ње
го вих гра ни ца и сам ства. Јам блих се сла же са на у мом да 
оме ђу ју ћа или окру жу ју ћа гра ни ца игра зна чај ну уло гу у 
од ре ђи ва њу то га шта је ме сто, али се не сла же са иде јом 
да је гра ни ца ис кљу чи во „по вр ши на” (гр. ἐπιφάνεια) ко ја је 
ге о ме триј ски струк ту ри са на. На ме сто то га, ме сто тре ба би
ти схва ће но у из ра зи ма ме ђе или гра ни це (гр. χορός), при 
че му гра ни ца има ди на мич ка свој ства и ак тив ну моћ ко ја се 
про те же и на те ла у ње му – гра ни ца је пр ви и пра ви узрок 
(гр. ἅρχωγός) на стан ка те ла. Но уко ли ко је гра ни ца узрок – 
у под јед на кој ме ри узрок од ре ђе ња те ла и узрок на стан ка 
те ла – он да је ме сто qua гра ни ца из над сва ке те ле сно сти. 
Сле де ћи Пло ти но ву пре ми су да је бес те ле сност a pri o ri из
над сва ког об ли ка те ле сно сти, Јам блих ка же да је ме сто, као 
осо бе ни об лик бес те ле сно сти, су пер и ор но у од но су на те ла 
ко ја у се би са др жи. Упра во за то што је бес те ле сно, ме сто 
има над моћ над оним што је њи ме об у хва ће но. Моћ ме ста 
се по ње му огле да у то ме што оно „са др жа ва, одр жа ва и по
др жа ва те ла, при ди же она ко ја су па ла и са би ра она ко ја су 
раз ба ца на, ис пу ња ва их и, ујед но, об у хва та са свих стра на”.5 

Са др жа ва ње, одр жа ва ње и по др жа ва ње, као и моћ да при
ди же оноусе биса др жа но, од но си се на то ка ко не ко ме сто 
др жи те ла у од ре ђе ном по ло жа ју, и ка ко спре ча ва њи хов пад 
у про сто ру. Док са би ра ње, са дру ге стра не, на го ве шта ва да 
је ме сто у ста њу да те ме ђу соб но из дво је не по ло жа је те ла 
об у хва ти и др жи ја сно одво је ним јед не од дру гих. Опет, ка
да Јам блих ка же да су те ла њи ме ис пу ње на, он им пли ци ра 
на то да ме сто ни је ис кљу чи во њи хо ва „за јед нич ка ме ђа”, 
њи хо во спо ља шње огра ни че ње или крај ња гра ни ца до ко је 
се мо гу про сти ра ти, већ да је ме сто оно што их ис пу ња ва 
и што је, оби та ва ју ћи у њи ма са ми ма, њи хов де ло твор ни 
прин цип. Ме сто не об у хва та са мо те ла од спо ља не го их ди
на мич ки ис пу ња ва и чи ни да „мо гу да се при диг ну”. Ме
сто је, да кле, са др жа тељ, на грч ком περιέχων а што значи: 

5 На вед ено пре ма: Ca sey, E. (1991) Smo oth Spa ces and Ro ughEd ged Pla ces: 
The Hid den Hi story of Pla ce, The Re vi ew of Me taphysics Vol. 51, No. 2 (De
cem ber 1997), pp. 267296.
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наоко ло пограби ти, об у хва ти ти, оп ко ли ти, окру жи ти, са 
свих стра на за тво ри ти или за кри ли ти. Би ти на ме сту зна
чи би ти са др жан, об у хва ћен или за шти ћен уну тар са др жа
ва ју ћих гра ница. Дру гим ре чи ма, ме сто од го ва ра пој му vas 
her me ti cumа из ал хе ми је, до бро за пе ча ће ној по су ди ко ја не 
до пу шта да ишта од бур ног про це са тран сму та ци је иза ђе 
из ван ње них гра ни ца. Vas је ме та фо ра, ре ћи ће К. Г. Јунг, за 
има ги нал ни то пос у ко ме се од ви ја по у ну тру ју ћи про цес ра
да ду ше на се би са мој. 

По у ну тру ју ћи про цес у ко јем се ду ша ба ви са мом со бом, 
по стао је мо гућ по што су се прет ход но ја ви ла спо ме ну та 
схва та ња ме ста и ње го вих мо ћи. Ова ба рем ва жи за јун гов
ска раз у ме ва ња оно га што чи ни ду шу и пси хо ло ги ју. Ду ша 
је ту од ре ђе на као по све по у ну тре на, у це ло сти са др жа на 
у са мој се би. Она не ис пу ња ва ка кав спо ља шњи lo cus ко
ји ег зи сти ра у ем пи риј ској ре ал но сти, те ни људ ска је дин ка 
ни је ,ме сто’ ко је она на ста њу је. Она је у пот пу но сти ,са др
жа на’ у се би са мој, при че му се не ра ди о до слов ној ,уну
тра шњо сти’. ’У се би са мој’ ни је ка кво до слов но спо ља шње 
ме сто у ко је се не ко мо же сме сти ти, већ је сте оно што је 
про из ве де но а што је на ста ло као ре зул тат по у ну тру ју ћег 
про це са ра да ду ше на се би са мој. Ду ша је ди ја лек тич на и 
са мокон тра дик тор на, она ни је не што што се мо же схва ти
ти као део при ро де или што би се мо гло ис ка за ти по сред
ством он то ло шких из ра за. Пре ће би ти да је реч о не че му 
но е тич ком, мен тал ном или ло гич ком. Не че му што се не да је 
не по сред но а опет, не че му што, са мо по се би, пред ста вља 
ре флек то ва ну ре ал ност. Ис пр ва ду ша не по сто ји као од ре
ђе ни спо ља шњи ен ти тет ко ји ће се по том ре флек то ва ти у 
не кој од сво јих ак тив но сти. Ду ша је (са мо)ре флек си ја, она 
је, на про сто, оно што се у њој са мој од ра жа ва. На про сто, 
ду ша ни је, она је оно што мо ра би ти ство ре но, али ство ре
но на ди ја лек ти чан на чин, на та кав на чин да је оно што је у 
том про це су про ис те кло или што пред ста вља крај њи про
из вод, исто вре ме но по ла зи ште са мог тог про це са. Ду ша је, 
по на вљам  са мо ре флек си ја, ни шта ви ше до од раз се бе са ме: 
она је сте ин тер пре та ци ја а и оно што је ин тер пре то ва ла је и 
са мо ин тер пре та ци ја. Пси хо ло ги ја пред ста вља је дан вид ду
ши ног са мо од но ше ња и са мо ре флек си је. Под се ћам, за Јун га 
пси хо ло ги ја је чуд на ра бо та, у њој се зби ва не што што се не 
де ша ва у дру гим на у ка ма, бу ду ћи да је у њој, за раз ли ку од 
њих, не мо гу ће по ву ћи раз ли ку из ме ђу пред ме та про у ча ва ња 
и оно га ко вр ши про у ча ва ње – пси хо ло ги ја је ду ша а ду ша је 
ин тер пре та ци ја са ме се бе (пси хо ло ги је). Пси хо ло ги ја оту да 
не по чи ва на фан та зи ји, на ко јој су дру ге на у ке за сно ва не, 
да је њен објект про у ча ва ња оно што сто ји на спрам/из ван 
ње, при че му тај објект је сте оно што је сте, не за ви стан од 
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ње них (пси холошких) ин тер пре та ци ја. По што је кра си са
мо ре флек сив на струк ту ра, пси хо ло ги ја ни је те о ри ја ко ја се 
ба ви ту ма че њем ових или оних не по сред но да тих при род
них чи ње ни ца или зби ва ња већ је ин тер пре та ци ја са мих ин
тер пре та ци ја (по гле да, фан та зи ја, иде ја, те о ри ја) ре ал но сти.

Мо жда ће по ре ђе ње ме ста из Јам бли хо вог уче ња и оног којe 
та ко ђе сре ће мо у дубинскoj пси хо ло ги ји би ти ја сни је, од на
пред из ре че ног ко ји кра си јун гов ску пси хо ло ги ју, уко ли ко 
се при се ти мо из ра за „кон теј нер”. И овај се из раз од но си на 
има ги нар но а не на ем пи риј ско ме сто, не ра ди се о су бјек
ту (мај ци) у ко ме се од и гра ва про цес пси хо ло шког ра ста и 
пре о бра жа ја већ о фан та зи ра ном ме сту ко је има моћ да у 
се би са др жи, но си, по др жа ва, са би ра, уце ло вљу је и шти ти 
све оно (де те) што је у ње му са др жа но.

Aристо теловски на ум да је „са др жај ност” пред у слов то га да 
се бив ству је у не ком ме сту је сте не што што Јам блих не до
во ди у пи та ње, али не сма тра да су те ла та ко ја од ре ђу ју про
стор. Ме сто од ре ђу је оно што је у ње му са др жа но. Ме сто 
као гра ни ца и по сред ством гра ни ца чи ни да су и са ма те ла 
ко ја су у ње му са др жа на ди на мич ки де ло твор на. Те ла сво ју 
ди на ми ку до би ја ју од ме ста у ко јем су са др жа на. Мар тин 
Хај де гер ће мно го ве ко ва ка сни је на сли чан на чин ми сли ти 
ме сто:

Из вор но, реч ме сто зна чи врх ко пља. У вр ху се све 
су сти че. Ме сто ску пља к се би, ску пља у оно нај ви
ше и крај ње. Оноску пља ју ће прот ки ва и про жи
ма све. Ме сто, оноску пља ју ће, са би ра у се бе, чу ва 
тосабра но, али не као кап су ла ко ја се за тва ра, већ 
та ко да оно оба сја ва и про све тља ва оноску пље но и 
тек га на тај на чин пу шта у ње го ву су шти ну.6

За Хај де ге ра, основ на цр та људ ског би ћа је да оно на ста њу је 
од ре ђе ни про стор, од но сно, не тач но је ре ћи да је чо век на 
јед ној стра ни а ме сто на дру гој, ов де чо век а из ван ње га ме
сто. На про сто, oно што чо ве ка чи ни чо ве ком је да на ста њу
је од ре ђе но ста ни ште. „По сто ја ти на људ ски на чин” у Хај
де ге ра зна чи, пре би ва ти у од ре ђе ном ме сту или ста ни шту. 
„На чин на ко ји ти је си и на ко ји ја је сам..., на чин, на ко ји 
ми – љу ди – је смо на зе мљи, је сте buan ста но ва ње. Чо век 
би ти – то зна чи ... ста но ва ти”.7 Чо век је сте чо век за то што 
на ста њу је не ко ме сто, за то што оби та ва у не ком ста ни шту. 
По сред ством ста но ва ња чо век бив ству је у ар хе ти по ви ма / 
ар хе то по си ма. Сва ка ко да ће чи та лац у из ре че ним исеч цима 

6 Хај де гер, М. (2007) На пу ту к је зи ку, Бе о град: Фе дон, стр. 3031.
7 Хај де гер, М. (1982) Ми шље ње и пе ва ње, Бе о град: Но лит, стр. 86.
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фе но ме но ло ги је ме ста на зре ти пси хо ло шке им пли ка ци је 
ко је ме сто мо же има ти у пи та њи ма као што су лич ни иден
ти тет, од нос те ла и пси хе, про блем гра ни ца, од но са „спо
ља“ и „уну тра” или ра зно ли ких од но са из ме ђу су бје ка та 
анализе, те ћу га оста ви ти да о то ме сам раз ми шља.

Сва ко про ми шља ње ме ста, од ан тич ких до пост мо дер них 
ми сли ла ца, што смо мо гли ви де ти из из ло же них при ме ра, 
по сле дич но се ти ца ло те ла и те ле сно сти. Фе но ме но ло ги ја 
те ла је у ди ја лек тич ком од но су са фе но ме но ло ги јом ме ста, 
те пер спек ти ве ко је има мо о ме сту об ли ку ју и на чи не на ко
је ће мо кон стру и са ти и до жи ве ти те ло. И обр ну то, уче ња 
о те лу, те ле сно сти и оте ло вље но сти упливиcала су на на
ша схва та ња про сто ра и ме ста. На чи ни на ко је раз у ме ва мо 
и ка ко се од но си мо пре ма на шим те ли ма и ме сту од раз су 
то га ка ко до жи вља ва мо свет ко ји нас окру жу је и, још ви ше, 
уоб ли ча ва ју по гле де ко је има мо о људ ском су бјек ту. На жа
лост, у ве ко ви ма ко ји су сле ди ли ан тич кој фи ло со фи ји, ми
сли о ци су по чи ни ли не ко ли ко круп них за о кре та у схва та њу 
про сто ра ко ји ће, по ка за ће се, има ти зна чај не им пли ка ци је и 
на пси хо ло шко схва та ње су бјек та и те ла. 

Ис пр ва су у фи ло со фи ји и на у ци из ра зи ме сто (lo cus) и 
про стор (spa ti um) би ли по и сто ве ће ни, да би ка сни је ово пр
во би ло, по се би це од епо хе Про све ће но сти, ко ја се др жа ла 
Њут но ве из ре ке: „ме сто је (са мо) део про сто ра”, под ве де но 
под по јам про сто ра.8 Све де но је на ло ка ли те те ко ји има ју 
сво ја осо бе на ме ста у бес ко нач ном про сто ру. Ово је во ди
ло гу бит ку кон крет не, фе но ме но ло шке пар ти ку лар но сти 
ме ста и, са дру ге стра не, под во ђе њу свих ме ста ап стракт
ној ап со лут но сти бес ко нач ног про сто ра. Ме сто је из гу би ло 
сво ју су шти ну, пре ста ло је да бу де од зна ча ја. Де карт је, у 
сво јим Прин ци пи ма фи ло со фи је, увео иде ју да су ма те ри ја 
и про стор јед но те исто, иза че га је сле дио за кљу чак да су 
сви ква ли те ти ко је про стор по се ду је они ко ји су са др жа ни 
у ма те ри ји, чи ји при мар ни ква ли тет екс тен зи ја мо же би ти 
пре ци зно из ра чу нат или из ме рен. Ме сто је по ста ло објек том 
ши ре ња/екс тен зи је – би ло као не што што про ис ти че из де
ље ња ма те ри је (као оно што има за пре ми ну или што се схва
та као ,уну тра шњи про стор’), би ло као не што што је у ње
му са др жа но а што за у зи ма спе ци фич ни ло ка ли тет ко је не 
оку пи ра не ко дру го ме сто (оно што има сво ју пар ти ку лар ну 
по зи ци ју у од но су на не ка дру га ме ста). „У про сто ру, ко ји се 

8 Видeти де таљ ни је у књи га ма фе но ме но ло га: Ca sey, E. (1998) The Fa te of 
Pla ce: A Phi lo sop hi cal Hi story, Ber ke ley and Los An ge les: Uni ver sity of Ca
li for nia Press; Ca sey, E. (1993) Get ting Back in to Pla ce: To ward a Re ne wed 
Un der stan ding of the Pla ce, Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity Press; прим. 
В. Б. П.
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пред ста вља је ди но као spa ti um, не ки фе но мен се, по ре чи ма 
М. Хај де ге ра, „по ја вљу је са мо као не што на не кој тач ки ко ја 
мо же у сва ко до ба би ти за у зе та не чим дру гим или за ме ње
на са мим озна ча ва њем”.9 По и ма ње про сто ра ко је вла да ова
квим ми шље њем из ве де но је из ге о ме три је и под ра зу ме ва 
да је реч о спе ци фич но фи зич ком про сто ру. Оно што је до 
ју че пред ста вља ло од ре ђе но меcто фе но ме но ло шког све та, 
од да нас је пре ме ште но у ап стракт ни ге о ме триј ски про
стор. Пре ма ге о ме триј ској фан та зи ји, про стор под ра зу ме ва 
ши ре ње или рас про сти ра ње, тј. про стор је чи ста екс тен зи ја 
(ex ten sio). Ово под ра зу ме ва да се про стор, по пут ка кве пра
ве, мо же де ли ти бес ко нач но пу та на фик си ра не, ме ђу соб но 
из дво је не ма ње про сто ре ко ји по сто је не за ви сни јед ни од 
дру гих, при че му је сва ки од њих из ван свих оста лих. Оту да, 
ме сто ни је ни шта ви ше до ,де лић’ тог ап со лут ног про сто
ра. Сме стив ши ме сто уну тар ин ди фе рент ног и фор мал ног 
про стор новре мен ског кон ти ну у ма, за пад ни ум је утро пут 
фан та зи ји да не што (не ко ма те ри јал но те ло) за у зи ма од ре
ђе но ме сто у про сто рувре ме ну, да оби та ва упра во на том 
ме сту ко је ни јед но дру го те ло, осим ње га, не мо же за у зи
ма ти. Опи са но, сме шта ње и под во ђе ње ме ста под про стор, 
те Де кар тов ме та фи зич ки ду а ли зам (ду шате ло), ути ра ла су 
пут но вој/мо дер ној пред ста ви људ ског те ла. Оно је схва ће
но као још је дан об лик ма те ри јал них те ла ко ја ис пу ња ва ју 
про стор а ко је се, по пут свих оста лих те ла, од ли ку је ма сом, 
кре та њем, за пре ми ном и екс тен зи јом. Људ ско те ло је ни шта 
ви ше до још јед на ствар ме ђу мно го број ним дру гим ства ри
ма, обје кат ме ђу дру гим објек ти ма ко је, слич но њи ма, ни је 
ни шта ви ше до не што што пред ста вља екс тен зи ју ма те ри
је у про сто ру. Но ве те ле сне ко ор ди на те – ма са, кре та ње и 
екс тен зи ја – во ди ле су ње го вој објек ти ви за ци ји. Те ло је по
ста ло објек том о ко јем пси ха, ко ја са да сто ји на спрам ње га 
мо же ми сли ти. Оно је од са да на спрам ума ко ји га мо же про
бле ма ти зо ва ти. Не при стра сно, хлад не гла ве и ле де на ср ца.

Фе но ме но ло шки ори јен ти са ни фи ло со фи и пси хо ло зи по пут 
Едвар да Кејсиja10 (Ed ward Ca sey), Кал ви на Шра га11 (Cal vin 
O. Schrag) и Ро бер та Ро ма ни ши на12 (Ro bert Ro manysh yn), у 

9 Хај де гер, М. (1982) Ми шље ње и пе ва ње, Бе о град: Но лит, стр. 95.
10 Ca sey, E. (1998) The Fa te of Pla ce: A Phi lo sop hi cal Hi story, Ber ke ley and 

Los An ge les: Uni ver sity of Ca li for nia Press; Ca sey, E. (1991) Spi rit and 
Soul: Es says in Phi lo sop hi cal Psycho logy, Dal las: Spring Pu bli ca ti ons Inc; 
Ca sey, E. (1993) Get ting Back in to Pla ce: To ward a Re ne wed Un der stan ding 
of the Pla ce, Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity Press.

11 Schrag, C. O. (1997) The Self af ter Post mo der nity, New Ha ven & Lon don: 
Yale Uni ver sity Press.

12 Ro manysh yn, R. (1989) Tec hno logy as Symptom & Dre am, Lon don & New 
York: Ro u tled ge; Ro manysh yn, R. (2001) Mir ror and Me tap hor: Ima ges and 
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сво јим број ним ра до ви ма у ко ји ма се ба ве фе но ме но ло ги јом 
про сто ра, ука зу ју на по сто ја ње при сне ве зе из ме ђу те ла и 
ме ста. „На кра ју, мо же мо ре ћи”, за кљу чу је на јед ном ме сту 
Кеј си, ,,да су те ло и ме сто са о бра зни пар ња ци. Сва ком од 
њих по тре бан је онај дру ги. Јед но тра жи дру го. Дру га чи је 
ре че но, ме сто је та мо где је те ло”.13 Нашa схва та ња и ис ку
ства те ла и те ле сно сти, те ле сне сли ке и схе ме, пси хо ло шке 
уну тра шњо сти и спо ља шно сти, ја и ти, оте ло вље но сти, до
жи вља ји би тиуте лу и би тииз ванте ла или би ти ис пу њен 
не чим и би ти пра зан (шу паљ), у ве ли кој се ме ри, за сни ва ју 
на иде ја ма про сто ра ко је су уоб ли ча ва ле фи ло со фи ја, ге о
ме три ја, ме ди ци на, ар хи тек ту ра или ге о гра фи ја. Да ни је би
ло ових иде ја не би се на кон то га мо гла раз ви ти пред ста ва 
чо ве ка мо дер не. Не би би ло мо гу ће из гра ди ти пси хо ло шки 
мо дел чо ве ка, пред ста ве пси хете ла и оте ло вље но сти, ко је 
си и са ме на ста ле у до ба мо дер не.

Зна ча јан мо ме нат у но вом по и ма њу про сто ра, још пре ра
до ва П. Га сен ди ја и Р. Де кар та, де сио се то ком Ре не сан се 
ка да је до та да вла да ју ћа обрат на (ин верз на) пер спек ти ва 
устук ну ла пред ли не ар ном пер спек ти вом Ал бер ти ја и Бру
не ле ски ја. Чо век ли не ар не пер спек ти ве пре стао је би ти би
ће ко ја на ста њу је фе но ме но ло шки свет, јед на ко то ме, он ви
ше ни је би ће ко је je дир ну то и по кре ну то тим ко смо сом, већ 
из ње га из ме штен про ма трач.14 Свет је из ван про ма тра ча, 
у да љи ни, и као та кав он је про стор ко ји се мо же до ча ра
ти, из ме ри ти и тре зве но опи са ти. Чо век ли не ар не пер спек
ти ве пре стао је да гле да свет око се бе већ по чи ње да гле да 
на свет. Он га про ма тра с оне (дру ге) стра не про зо ра или 
тај исти свет осли ка ва гле да ју ћи га кроз про зор, чи ји оквир 
пред ста вља ме ђу ко ја их раз два ја. Perspеctiva на ла тин ском 
зна чи ,,про зор кроз не што”, а у ли не ар ној пер спек ти ви то 
не што је, по ре чи ма Ле он Ба ти сте Ал бер ти ја, ,,тран спа
рент ни про зор кроз ко ји гле да мо не ки од се чак ви дљи вог 
све та”.15 Али и чо ве ко во сам ство је из ван све та ко ји про
ма тра и ко ји не до жи вља ва, оно је уса мље на, пар ти ку ла
ри зо ва на и по у ну тре на ин ди ви ду ал ност ко ја свет не гле да 
не по сред но, већ по сред ством пер спек ти ве. Про ма трач чи је 
сам ство све ви ше, за шти ће но про зо ром ко ји га одва ја од све
та жи вих фе но ме на, уве жба ва дис тан ци ра но и от це пље но 

Sto ri es of Psycho lo gi cal Li fe, Pittsburgh: Tri vi um Pu bli ca ti ons.
13 Ca sey, E. (1993) Get ting Back in to Pla ce: To ward a Re ne wed Un der stan ding 

of the Pla ce, Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity Press, p. 103.
14 Po po vić, V. B. (2008) Icon and Per so na lity: An Analyti cal In ter pre ta tion of 

the Icons of the Ea stern Ort ho dox Church, Zürich: In ter na ti o nal School of 
Analyti cal Psycho logy.

15 Исто.
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(де тек то ва но) ви ђе ње, ујед но фраг мен ти ше те ло и чи ни да 
оно по ста не про ма тра ним од се бе от це пље ним узор ком или 
објек том. Ви ђе ње за сно ва но на ли не ар ној пер спек ти ви, ко је 
под ра зу ме ва по сто ја ње про зо ра ко ји одва ја чо ве ка од све та, 
вас по ста вља вла да ви ну ока као ме ре све та. Чи не ћи ово ли
не ар на пер спек ти ва је по ста ви ла усло ве у ко ји ма је до шло 
до емо ци о нал не и са знај не про ме не у по гле ду на свет. Она 
је ство ри ла пси хо ло шку дис тан цу пре ма све ту и омо гу ћи ла 
про ма тра чу да се емо ци о нал но уда љи или по ву че из све
та. Чо ве ко во сам ство је од вре ме на ли не ар не пе р спек ти ве 
по ста ло про ма трач ко је је жи ву ће те ло пре тво ри ло у објект 
сво јих ви ђе ња и про ма тра ња.

Ли не ар на пе р спек ти ва, ко ја ,,ви ди” про стор као оно што 
је ди мен зи о нал но и ши ре ће, по ста је но ви иде ал на у ке и 
људ ског са зна ња; што се ви ше уда љи мо од све та или што 
се ви ше из ње га ,,из ме сти мо” тим ће мо га пре ци зни је и 
објективни је при ка за ти. 

По што је пред ста ву местa за ме ни ла представa просторa, 
eпоха Про све ће но сти је, на да ље, по ну ди ла јед ну ин тер и о
ри зу ју ћу пе р спек ти ву про сто ра.16 Про стор ни је фе но ме но ло
шки то пос, већ ап стракт на иде ја ума ко ја се мо же под вр
ћи ну ме рич ким опeрацијама и ме ре њи ма. Ме сто се осе ћа 
и до жи вља ва, a о про сто ру се мо же ми сли ти. О про сто ру 
се мо же ми сли ти са дис тан це. Не при стра сно. Хлад не гла
ве. Реч је о ап стракт ном кон цеп ту, а не о де лат ном ме сту 
ко је пул си ра жи во том и ко је по зи ва на за јед ни ча ре ње. Ова
ко схва ћен про стор ,,тра жи” од го ва ра ју ћег су бјек та ко ји ће 
га про ма тра ти и ме ри ти. Хе лен Гард нер, ко мен та ри шу ћи у 
сво јој књи зи Умет ност кроз ве ко ве, Ал бер ти је ву про це ду
ру гра ђе ња ли не ар не пе р спек ти ве, до во ди у не дво сми сле ну 
ве зу ли не ар ну пе р спек ти ву и данaс вла да ју ћи на уч ни по глед 
на свет, сле де ћим ре чи ма: ,,положaj про ма тра ча сли ке, ко ји 
,гле да’ кроз њу на на сли ка ни ,свет’, у пот пу но сти од го ва ра 
по ло жа ју не ког на уч ног про ма тра ча ко ји фик си ра свој по
глед на бри жљи во ода бран или из дво јен пред мет свог ис тра
жи ва ња”.17 А пре ма ми шље њу фе но ме но ло га кул ту ре Су зан 
Бор до, оно што да нас при хва та мо здра во за го то во – да је 
нор мал но ми сли ти о се би и свом при су ству у све ту на на чин 
да се бе ви ди мо као из дво је ни и у се бе за тво ре ни ум ко ји је, 
пр вен стве но, све стан се бе, и ко ји се са дру гим ства ри ма по
ве зу је ра зу мом и опа жа њем – че до је кар те зи јан ске ми сли. 
,,Из дво је но сам ство, и ње го ва одво је ност од све та ко ји је 

16 Ro manysh yn, R. (2001) Mir ror and Me tap hor: Ima ges and Sto ri es of 
Psycho lo gi cal Li fe, Pittsburgh: Tri vi um Pu bli ca ti ons.

17 Нaведено пре ма: Cro ix, H. and Tan sey, R. G. (1975) Gard ner’s Art thro ugh 
the Ages, Har co urt Bra ce Jo va no vich, New York, р. 433.
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,из ван’ ње га, ро ђе но је у кар те зи јан ској ери. То је би ло пси
хо ло шко ро ђе ње ,уну тра шњо сти’, ,су бјек тив но сти’, ,сме
ште но сти’ у про стор и вре ме”.18

И обр ну то, про ме не у ви ђе њу те ла ко је су се од и гра ва ле у 
те о ло ги ји, фи ло со фи ји и на у ци оста ви ле су тра га на по и
ма ња про сто ра.19 У сред њо ве ков ној и пре мо дер ној Евро пи, 
те ло је има ло зна чај и моћ којe ће из гу би ти у ве ко ви ма ко ји 
ће усле ди ти; за сред њо ве ков ни ум те ло је би ло ме ри ло све
га. Чо ве ко во те ло је, ре ћи ће Рој Пор тер, ми кро ко смос ко ји 
у се би са жи ма устрој ство и сми сао ко смо са и, уз то, оно је 
ука за тељ и озна ка ду ше,20 са ко јом је билo сливенo у је дан 
фе но мен. Пре ма ње го вом ми шље њу, то су би ла вре ме на у 
ко ји ма су ,,те ла би ла бре ме ни та зна че њем”.21 Уко ли ко до
бро раз у мем Пор те ро во раз ми шља ње, ко је за пред мет има 
пре вред но ва ње мо дер них схва та ња те ла у ко ји ма је оно ви
ђе но као мр тво и обез ду ше но, те ло ни је инерт на ма са, без
ду шни ма те ри јал ни са суд, или сле по ору ђе у ту ђим ру ка ма, 
већ жи ви де ло твор ник на ших де ла ња, прин цип ин тен ци о
нал но сти и осми шљи тељ сва ко ја ких ак ци ја су бјек та. Уко
ли ко те ло има моћ при да ва ња зна че ња и ту ма че ња, то зна чи 
да је оно ,,ор ган” оп ште ња са фе но ме но ло шким све том ко ји 
на ста њу је. По ре чи ма Ке рол Би гвуд, ,,те ло је ак тив но и кон
ти ну и ра но у до ди ру са сво јом сре ди ном. Оно је усме ре но ка 
оно ме што је из ван ње га, не рас ки ди вим ве за ма упле те но у 
ег зи стен ци ју. … Ег зи стен ци ја се ре а ли зу је кроз те ло, због 
ње го вог оте ло вље ног за јед ни ча ре ња са све том”.22 

Те ло је у тим пре мо дер ним вре ме ни ма би ло, су дим на осно
ву ру ко во де ћих пред ста ва о ње му ко је су кра си ле оно вре
ме ну те о ло ги ју и фи ло со фи ју, ко му ни ка тив но и релационo. 
Још и ви ше, у ан тич ком и сред њо ве ков ном све ту те ло је би
ло схва ће но као prin ci pi um in di vi du a ti o nis, као из вор и ору ђе 
чо ве ко ва пре о бра жа ја; људ ска би ћа су слич на по то ме што 
их све кра си ра зум на ду ша, раз ли чи ти по то ме што има ју 
раз ли чи та те ла, те је оту да те ло оно што омо гу ћа ва пут ин
ди ви ду а ци је. Док је мо дер на тра га ла за из во ром иден ти
те та у ,,ин тер и о ри зо ва ној све сти”, до тле га је пре мо дер на 

18 Bor do, S. (1987) The Flight to Ob jec ti vity: Es says on Car te si a nism and Cul
tu re, New York: SUNY Press, p. 7.

19 Ви де ти оп шир ни је у есе ју: Ca sey, E. S. (1991) The Me mo ra bi lity of In ha
bi ted Spa ce, р. 229259.

20 Por ter, R. Ba rely To uc hing. A So cial Per spec ti ve on Mind and Body, in: The 
Lan gu a ges of Psyhe, eds. Ro us se au, G. S. (1990) Ber ke ley: Uni ver sity of 
Ca li fo r nia Press, pp. 4580.

21 Исто, стр. 50.
22 Big wo od (1991) Re na tu ra li zing the Body (with the Help of Mer le auPonty), 

Hypa tia vol. 6, no. 3, p. 105.
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ми сао на ла зи ла у људ ском те лу. Пси хо ло шки ре че но, у та 
пре мо дер на вре ме на те ло је би ло пред у слов гра ђе ња лич
ног иден ти те та. За то што чо век је сте те ло – ин тен ци о нал ни 
оте ло вље ни об лик све сти – он је сте ис ку стве ни су бјект ко ји 
је вла стан да сту па у кон такт са дру гим би ћи ма и објек ти ма 
фе но ме но ло шког све та.

Али у вре ме ни ма ко ја су до ла зи ла те ло је по ста ло те рет ума, 
то јест све је го во ри ло да се на у ка на да ље мо же раз ви ја ти је
ди но ако на уч ник на пу сти (вла сти то) жи ву ће те ло.23 Ан дреа 
Ве са ли је је 1543. го ди не об ја вио ре во лу ци о нар но де ло De 
hu ma ni cor po ris fa bri ca li bri sep tem (,,О скло пу људ ског те
ла”), ко јим је утро пут но вом схва та њу те ла; ње го ве ана том
ске сту ди је кон стру и шу те ло као леш24, ди се ци ра ну и обез
ду ше ну те ле си ну. Те ле си на као пред ста ва на пу ште ног те ла 
по ста ло је пер спек ти вом у ко јој је те ло ви ђе но/схваће но као 
спек такл. Те ло је по ста ло пред ме том (ана том ског) про ма
тра ња, а ово је учи ни ло да је од са да на да ље оно изо ло ва но и 
из ве де но из свог жи вог кон тек ста или си ту а ци је. Али, упра
во то мр тво, обез ли че но те ло, ли ше но би ло ка кве ин тен ци о
нал но сти, по ста ло је пред мет на уч них ис тра жи ва ња и из вор 
пси хо ло шког жи во та! Уну тра, у мр твом про сто ру те ле си не 
тре ба тра га ти за ду шом. 

,,Људ ска оте ло вље ност је”, по ре чи ма Едвар да Кеј си ја, ,,би
ла јед на од пр вих жр та ва кар те зи јан ске ре во лу ци је у фи ло
со фи ји. Ова оте ло вље ност – жи ву ћа чи ње ни ца до жи вља ва
ња све та из те ла, у те лу, и са мо са овим те лом, мо јим те лом – 
под врг ну та je ег зор ци зму или, мо жда је тач ни је ре ћи, на про
сто је из ве тре ла. … Присиљенo да би ра из ме ђу res ex ten sa и 
res co gi tans, жи ву ће те ло … ни је ви ше на ла зи ло ме ста, ви ше 
ни је има ло вла сти тог ме ста”.25 По твр ду из ре че ног на ла зи мо 
у ра до ви ма Ре не Де кар та, ко ји ће не пу них сто ти ну го ди ну 
по об ја вљи ва њу Ве са ли је ве ана том ске сту ди је, 1629. го ди не 
у пи сму све ште ни ку М. Мер се ну, за пи са ти сле де ће: ,,У мом 
Све ту (из вор ни на зив сту ди је ко ји ће ка сни је пре и на чи ти у 
Оглед о чо ве ку; прим. В. Б. П.) пи са ћу о чо ве ку оп шир ни је 
не го до са да … са да ди се ци рам гла ве раз ли чи тих жи во ти ња 
не бих ли објaснио од че га се има ги на ци ја, пам ће ње и дру
го са сто ји. … То ли ко сам вре ме на то ком по след њих је да на
ест го ди на по све тио ди се ци ра њу, да сум њам да по ред ме не 

23 Ro manysh yn, R. (2001) Mir ror and Me tap hor: Ima ges and Sto ri es of 
Psycho lo gi cal Li fe, Pittsburgh: Tri vi um Pu bli ca ti ons.

24 Жан Бо дри јар ће га та ко ђе на зва ти ,,ле шом” – ме ди цин ским те лом, ре
фер нтним окви ром са вре ме не ме ди ци не. Ви де ти у: Бо дри јар, Ж. (1991) 
Сим бо лич ка раз ме на и смрт, стр. 130; прим. В. Б. П.

25 Ca sey, E. (1998) The Fa te of Pla ce: A Phi lo sop hi cal Hi story, Ber ke ley and 
Los An ge les: Uni ver sity of Ca li for nia Press, р. 207.
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има и јед ног дру гог ле ка ра ко ји је по чи нио то ли ко де таљ них 
про ма тра ња”.26 Мнoги се да нас сла жу у на у му да је про блем 
бе смрт но сти основ ни мо тив Де кар то вих про у ча ва ња, те да 
jе из тог раз ло га до шао до би фур ка ци је те лоду ша, али за 
нас је ов де ва жни је да је мр тво те ло у ње го вим ра до ви ма 
пре у зе ло глав ну ме то до ло шку уло гу.27 Ме то до ло ги ја ко је се 
ис тра жи вач при др жа ва у сво јим ис тра жи ва њи ма не из бе жно 
је ве за на за ње гов мо дел или кон цеп ци ју ре ал ног. Пре ма ми
шље њу Дру Ле де ра, Де кар то ва оп се жна ис тра жи ва ња ко ја 
су би ла за сно ва на на ди се ци ра њу ле ше ва, ,,под ра зу ме ва
ла су, та ко ђе, да мр тво те ло игра кључ ну уло гу у ње го вој 
ме та фи зи ци оте ло вље но сти”.28 За Де кар та су ди се ци ра ња 
мр твих те ла би ла пре вас ход но ору ђе са зна ва ња. Још и ви
ше, мо дел жи вог те ла је у ње го вим раз ми шља њи ма, пр во и 
основ но, уте ме љен на оном што је бе жи вот но. На мр твом 
те лу. На ле шу. 

Ис тра жи ва ња Де кар та фи ло со фа у обла сти фи зи о ло ги је 
утр ла су пут ин тер и о ри зо ва ној пси хо ло ги ји. У фи зи о ло ги
ји, ин тер и о ри за ци ја пси хо ло шког жи во та по ста је ства ра на. 
У фи зи о ло ги ји она по ста је кон крет на, то јест у њој ин тер
и о ри за ци ја до жи вља ја би ва до слов но схва ће на. Из че га је 
сле дио за кљу чак да се сва ко пси хо ло шко ис ку ство ствар но 
де ша ва је ди но уну тар фак тич ких, те ле сних, ем пи риј ских, 
кон крет них зби ва ња. Ин тер и о ри за ци ја пси хо ло шког жи
во та на ла зи и до би ја свој до слов ни из раз у фи зи о ло ги ји. У 
физи о ло ги ји мр твог, на пу ште ног те ла. 

Су прот но до ре не сан сном на у му, у кар те зи јан ској пер спек
ти ви, ко ја ће вла да ти ве ко ви ма на да ље и ко ја ће уоб ли чи ти 
мо дер не на зо ре о чо ве ку као пси хич ком би ћу, те ло по ста
је ано ним но, обез ли че но или на пу ште но.29 Плот је по ста ла 
рас те ло вље но те ло.30 Рас цеп из ме ђу осо бе и ње ног те ла, 
за го ва ран од стра не Р. Де кар та, ујед но је под ра зу ме вао и 
рас цеп из ме ђу те ла и кон тек ста, из ме ђу те ла и си ту а ци је. 
У Огле ду о чо ве ку, Де карт ће ,,жи вот” те ла об ја сни ти прин
ци пом функ ци о ни са ња бе жи вот не ма ши не. Жи ва те ла су
штин ски се не разликујe од оних ко ја су бе жи вот на; жи ва 
те ла су, по пут ме ха нич ких на пра ва, по кре ну та не чим што 

26 De scar tes, R. (1970) Phi lo sop hi cal Let ters,  Min ne a po lis: Uni ver sity of Min
ne so ta Press, p. 64.

27 Ви де ти оп шир ни је код: Le der, D. A ta le of two bo di es, in: Body and Flesh, 
Wel ton, D. (1998), р. 119129.

28 Исто, стр. 118.
29 Ro manysh yn, R. (1989) Tec hno logy as Symptom & Dre am, Lon don & New 

York: Ro u tled ge.
30 Big wo od (1991) Re na tu ra li zing the Body (with the Help of Mer le auPonty), 

Hypa tia vol. 6, No. 3, p. 102.
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је из ван њих. Та кво ви ђе ње људ ске оте ло вље но сти са мо 
је од се чак ње го ве об у хват ни је он то ло ги је – при ро да је јед
на ко мр тва и бе жи вот на ко ли ко и те ло. При ро да ви ше ни
је уду ше вље на (ani ma ted, енг.), жи во том ис пу њен ко смос, 
већ res ex ten sa – про стор ис пу њен па сив ном ма те ри јом 
ко ју по кре ћу сле пе ме ха нич ке си ле. Тај мр тви уни вер зум, 
ли шен ин тен ци о нал но сти и су бјек тив но сти ви ше ни је са
суд ко ји је ис пу њен ме стом и те лом. Обо је су све де ни на 
узор ке res ex ten sa и за ми шље ни као бе жи вот на твар. А res 
ex ten sa ли ше на би ло ка кве ин трин сич ке су бјек тив но сти и 
ин тен ци о нал но сти, мо же би ти ма ни пу ли са на или пре о бли
ко ва на до бес ко нач но сти. Ано ним но те ло мо дер не, а Ро берт 
Ро ма ни шин га још на зи ва „ре флек сно те ло”, је сте оно ко је 
је ин ди фе рент но на про стор.31 У вре ме ка да је по јам пло ти 
пре и на чен у кон крет но, ано ним но фи зич ко те ло ана то ми је, 
ме сто је би ло пре о бра же но у про стор: „он да ка да је те ло би
ло озна че но као кон крет но фи зич ко те ло res ex ten sa, ме сто 
је по че ло пред ста вља ти ни шта ви ше до од се чак без гра нич
ног про сто ра”.32 На про сто, јед но ви ђе ње ни је про из ве ло оно 
дру го већ су оба екви тем по рал на и ко кон сти ту тив на. 

Фан та зи ја ко ја др жи да је ме сто пре цр та но (то јест да је од
са да оно про стор, јер ме ста ви ше не ма), да је оно чи сто ши
ре ње и оту да оно што се мо же из де ли ти на фик си ра не де ло
ве, као и њој срод на пер спек ти ва фи зи о ло ги је и ана то ми је о 
до слов но ин тер и о ри зо ва ној ду шев но сти чо ве ка, обликовалe 
су руковoдеће на зо ре са вре ме не пси хо ло ги је. При ме ри це, 
са ме иде је спо ља шњег и уну тр ашњег, ко је пред ста вљају 
један од те ме ља мо дер ног схва та ња чо ве ка, ње го вог сам ства 
и лич ног иден ти те та, из ве де не су из ге о ме триј ске и фи зи
о ло шке фан та зи је. По што је фи зи о ло шка фан та зи ја пси хо
ло ги је на пред оцр та на, оста ни мо код оне ко ју је об ли ко ва
ла ге о ме три ја. По њој уну тар ње има спо ља шње из ван се бе 
као што спољ но има уну тра шње из ван се бе. Уну тра шње је 
у до слов ном сми слу уну тар се бе, као што је спо ља шње бу
квал но на по љу, у спо ља шњо сти. „Су бјек тив но” је оно што 
се зби ва уну тра, „објек тив но” је оно што се уи сти ну до га ђа 
на по љу. Су бјект је у геометријскоj и/или физиолошко j фан
та зи ји одво јен од објек та; на јед ној стра ни је ψυχή (psyche), 
a на дру гој φυσις (physis). Реч је о две, у он то ло шком сми слу, 
пот пу но раз ли чи те пер спек ти ве ко је сто је у хи је рар хиј ском 
од но су – пси хич ко (се кун дар но) је из ве де но из фи зич ког/ 
фи зи о ло шког (при мар ног).

31 Ro manysh yn, R. (1989) Tec hno logy as Symptom & Dre am, Lon don & New 
York: Ro u tled ge.

32 Ca sey, E. (1993) Get ting Back in to Pla ce: To ward a Re ne wed Un der stan ding 
of the Pla ce, Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity Press, pp. 4546. 
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Из во ри ште је, сле ди мо ли ге о ме триј ску фан та зи ју, у фи зич
ком уни вер зу му, у ко ме је „са др жа на” пла не та Зе мља и сав 
жи ви свет ко ји на њој ак ту ал но, фак тич ки и објек тив но по
сто ји, док је ду ша пси хо ло шка, а ти ме ујед но не ствар на и 
не про ве ри ва, уну тар ња од ли ка свих људ ских би ћа којa на
ста њу ју тај свет. Уну тар ње је у чо ве ку, ње гов пси хич ки жи
вот се у ње му раз ви ја и из ње га ис по ља ва. Фи зич ки свет је 
„ствар ни ји” не го ли пси хич ки, и у се би са др жи чо ве ка као 
ма те ри јал но, те ле сно би ће. Ду ша је, у овој фи зи ка ли стич кој 
фан та зи ји, слу чај ност или дру го ра зред ни фе но мен што се 
огле да у чи ње ни ци да пси хо ло ги ја, у нај бо љем слу ча ју, про
у ча ва „су бјек тив не” иде је, кон струк те или пред ста ве о не
че му, или из у ча ва чо ве ко ве емо ци о нал не ре ак ци је на по ја ве 
„објек тив ног” све та, а не ба ви се са мим фи зич ким све том 
као та квим. Пси хо ло ги ја не ма за свој пред мет зна ње и бив
ство ва ње већ уве ре ња и осе ћа ња. (Су бјек тив не) иде је ко је 
имам о све ту има ју тај исти свет из ван се бе, при че му тај 
свет по сто ји per se, не за ви сно од ме не, не за ин те ре со ван за 
ма ка кве пред ста ве ко је ја имао о ње му. Про ма тра ни објект 
бив ству је „та мо на по љу” (објект, у овом слу ча ју, мо же би ти 
и дру ги људ ски су бјект ко ји је схва ћен као објект) у, са да већ 
обез ду ше ном све ту, и у пот пу но сти је не за ви сан од су бјек
та про ма тра ња ко ји је од ње га одво јен, а по сто ји „у се би”. 
Шта ви ше, ге о ме три зо ва нофи зи ка ли зо ва на пе р спек ти ва у 
пси хо ло ги ји под ра зу ме ва да је уну тар ње не што што се не 
мо же про на ћи, оно на шта се не мо же ука за ти, оно што се 
не мо же по ка за ти или до ка за ти, да кле оно је, у прин ци пу, 
не све сно, не ствар но/не ре ал но. 

Ка да је ме сто пре ста ло да игра уло гу у од ре ђи ва њу људ ске 
лич но сти или су бјек тив но сти, чо век је од фе но ме но ло шког 
су бјек та, ко ји је од ре ђен кон крет ним ме стом у ко ме оби та
ва или ка квим суп стан ци јал ним ста ни штем ко је на ста њу је, 
био пре о бра жен у мо дер ног, тран сфе но ме нал ног су бјек та 
чи ја це ло ви тост по чи ва на „је дин ству све сти” (И. Кант). 
Ова ко схва ћен су бјект ни је би ће вре ме на и про сто ра, а ти
ме ни би ће ко је је си ту и ра но на не ком ме сту. Hа би ло ком 
ме сту. На про сто, мо дер ни су бјект је из ме ште ни бес кућ ник 
ко ји се би не на ла зи ста ни шта у фе но ме но ло шком све ту, већ 
онај ко ји је за тво рен или ушан чен у вла сти ту уну тра шњост 
ода кле по сред ством те ла, као по сред ни ка а, ње му, опет, екс
тер ног ор га на, сту па у „до дир” са спо ља шним ства ри ма или 
фе но ме ни ма. Тран сфе но ме нал ни или по у ну тре ни су бјект 
је рас це пљен из ме ђу бес ко нач не спо ља шњо сти про стор
ног уни вер зу ма и бес крај не ин тер и ор но сти кар те зи јан ског 
co gi to. Рас це пље ност се, још, огле да у то ме што на јед ној 
стра ни има мо ло гич ки и пси хо ло шки не у те ме ље но сам ство 
(по и сто ве ће но са умом) а, на дру гој, на пу ште но те ло, ко је је 
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од ре ђе но као оно што му је стра но. Те ло је за сам ство ини 
или дру ги.33 Из ме ште ност или не у те ме ље ност има круп не 
но е тич ке и ког ни тив не по сле ди це ко је ће игра ти пре суд ну 
уло гу у пси хо ло шком жи во ту, јер, по ре чи ма философa Га ри 
Евансa „уко ли ко не ма ме ста о ко ме се мо же ми сли ти, он
да не ма ни би ло ка кве ми сли – ни ка ква ра зум на тврд ња не 
може би ти усво је на”.34 

Гу би так ме ста или ста ни шта не пред ста вља, ис кљу чи во, гу
би так фи зич ког тла ис под но гу или ло гич ке под ло ге (у сми
слу екcпланаторне осно ве или осно ви це од ко је се по ла зи 
у оправ да ва њу или обра зла га њу не че га) већ гу би так пси
хо ло шке под ло ге. Од су ство ме ста во ди сва ком об ли ку не у
те ме ље но сти, укљу чу ју ћи не у те ме ље ност лич ног и ра зних 
дру гих дру штве них иден ти те та. Он да ка да је свест одво је на 
од пло ти, по то ње је пре тво ре но у ана том ско те ло ме ди ци
не, а свест у бес те ле сни, нео се тљи ви и не сме сти ви ен ти тет. 
Ме сто, на про сто, не од ре ђу је са мо ка ко се осе ћа мо, већ ко 
смо ми. Јед ном ка да је вла да ју ћа па ра диг ма кул ту ре по ста ла 
она ко ја је за сни ва на на ли не ар ној пер спек ти ви, у ко јој је 
ме сто за ме ње но хлад ним и дис тан ци ра ним про сто ром, те ло 
је пре ста ло да бу де ге сту ал но, ми ме тич но и ин ди ви ду ал но. 
Те ло је пoстало објект. Људ ско те ло је по ста ло исто вет но 
свим оста лим фи зич ким те ли ма, и слич но њи ма оно што је 
од ре ђе но екс тен зи јом (за у зи ма не ко ме сто у про сто ру), ма
сом и кре та њем. На ве де не три ко ор ди на те људ ског те ла сли
ле су се и спо ји ле у објект, у не што што сто ји на спрам ума 
ко ји га опа жа, ме ри и де фи ни ше. Јед ном ка да је те ло по ста
ло објек том чо век ви ше ни је у ста њу ни ти да пој ми ни ти да 
ка же за се бе ,,ја је сам сво је те ло”, од са да он је ди но мо же 
из ра зи ти вла сти ту по лар ност ре чи ма „ја имам те ло”.

Уко ли ко смо одво је ни од сво јих те ла то не мо же а да не оста
ви  тра га на то ка ко од ре ђу је мо и оме ђу је мо се бе у од но су на 
дру ге око нас или дру ге у на ма. Сам ство са вре ме ног су бјек
та је рас те ло вље но, ау ти стич но и по сма трач ко, а тај при мат 
епи сте мо ло ги је ле ша не ће ис кљу чи во об ли ко ва ти ме ди цин
ску тех но ло ги ју, већ, у ве ко ви ма ко ји ће до ћи, пси хо ло шку 
те о ри ју и прак су. Ако из ре че но де лу је су ви ше ап стракт но 
до вољ но је да се под се ти мо свих оних ко ји има ју про бле ма 
са иден ти те том (тзв. „шу пљим” или „плит ким” иден ти те
том), са гра ни ца ма, са до жи вља јем те ле сне пра зни не, од су
ства дру гог, а  ко је струч но ети ке ти ра мо из ра зом „гра нич ни 

33 Ви дети оп шир ни је: Ro us se au, G. S. and Por te rr, R. (1990) To ward a Na tu ral 
Hi story of Mind and Body, in: The Lan gu a ges of Psyche ed. Ro us se au, G. S.: 
р. 344.

34 Evans, G. (1982/2002) The Va ri e ti es of Re fe ren ces, Ox ford: Ox ford Uni ver
sity Press.
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по ре ме ћај лич но сти”. Из ме ште ни су бјект је онај чи ја је под
ста ва би ћа укло ње на у не ки ап стракт ни про стор. Дру гим ре
чи ма, су бјект је по стао не га ци ја су бјек та.35 Су бјект је (са мо)
не ги ра ни су бјект. 

На дам се да је са да ја сни је че му уво ђе ње на из глед ису ви
ше ап стракт не, су во пар не фи ло соф ске при че о про сто ру и 
ме сту у про стор пси хо ло шких умо ва ња ко ја за те му има ју 
сврху и сми сао пси хо те ра пиј ског од но са. Ако сам ус пео да 
по ја сним ка кве су по сле ди це по те ра пиј ску пси хо ло ги ју про
ис те кле из прет по ста вља ња про сто ра ка те го ри ји ме ста ко је 
су из вр ши ле фи ло со фи ја и на у ка, а по том из ли ле у пси хо
ло ги ју и пси хо те ра пи ју  мо дер не, он да ни је те шко за кљу чи
ти за што ни је дан пси хич ки са др жај ни ти про цес не ће има
ти фе но ме но ло шког ста ни шта у ко ме ће се ис по љи ти ни ти 
ће по се до ва ти вла сти ту пси хо ло шку уте ме ље ност. Овим се 
вра ћам оно ме што сто ји на по чет ку мо га ра да – на ка рад ном 
и на пр ви по глед ло ше скро је ном на сло ву ,,Ме сто про сто
ра у ду ши”. Не ка пи са ни је ко је је за на ма бу де оправ да ње 
за што се са да чи ни оправ да ни јим да на слов гла си ,,Ме сто 
уместо про сто ра: по сле ди це по те ра пиј ску пси хо ло ги ју”.

ЛИ ТЕ РА ТУ РА:

Big wo od (1991) Re na tu ra li zing the Body (with the Help of Mer le au
Ponty), Hypa tia vol. 6, no. 3, pp. 5473.

Bor do, S. (1987) The Flight to Ob jec ti vity: Es says on Car te si a nism 
and Cul tu re, New York: SUNY Press.

Ca sey, E. (1991) Spi rit and Soul: Es says in Phi lo sop hi cal Psycho logy, 
Dal las: Spring Pu bli ca ti ons Inc.

Ca sey, E. (1993) Get ting Back in to Pla ce: To ward a Re ne wed Un der
stan ding of the Pla ce, Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity Press.

Ca sey, E. (De cem ber 1997) Smo oth Spa ces and Ro ughEd ged Pla ces: 
The Hid den Hi story of Pla ce, The Re vi ew of Me taphysics Vol. 51,  
No. 2, pp. 267296.

Ca sey, E. (1998) The Fa te of Pla ce: A Phi lo sop hi cal Hi story, Ber ke
ley and Los An ge les: Uni ver sity of Ca li for nia Press.

De scar tes, R. (1970) Phi lo sop hi cal Let ters,  Min ne a po lis: Uni ver sity 
of Min ne so ta Press.

Evans, G. (1982/2002) The Va ri e ti es of Re fe ren ces, Ox ford: Ox ford 
Uni ver sity Press.

Хај де гер, М. (1982) Ми шље ње и пе ва ње, Бе о град: Но лит.

35 Са ма реч су бјект из ве де на је из ла тин ског је зи ка – su bjec tus, од но сно 
из ре чи su bi i ce re: sub, под, ис под + i(i)ce re, ба ци ти, по ста ви ти, да кле = 
по ло жи ти до ле, по ста ви ти ис под; прим. В. Б. П.



246

ВЕЛИМИР Б. ПОПОВИЋ

Хај де гер, М. (2007) На пу ту к је зи ку, Бе о град: Фе дон.

Har die, R. P. and Gaye, R. K. Physi ca in: The Works of Ari sto tle, 
editor Ross, W. D. (1930) Ox ford: Cla ren don Press.

Huf fman, C. A. (2005) Archytas of Ta ren tum, Cam brid ge: Cam brid ge 
Uni ver sity Press.

Phi lo po nus, (1991) Co rol la ri es on Pla ce and Void, Lon don: Duc
kworth.

Po po vić, V. B. (2008) Icon and Per so na lity: An Analyti cal In ter pre ta
tion of the Icons of the Ea stern Ort ho dox Church, Zürich: In ter na ti o
nal School of Analyti cal Psycho logy.

Por ter, R. Ba rely To uc hing. A So cial Per spec ti ve on Mind and Body, 
in: The Lan gu a ges of Psyhe, eds. Ro us se au, G. S. (1990) Ber ke ley: 
Uni ver sity of Ca li fo r nia Press, pp.4580.

Ro manysh yn, R. (1989) Tec hno logy as Symptom & Dre am, Lon don & 
New York: Ro u tled ge.

Ro manysh yn, R. (2001) Mir ror and Me tap hor: Ima ges and Sto ri es of 
Psycho lo gi cal Li fe, Pittsburgh: Tri vi um Pu bli ca ti ons.

Sam bursky, S. ed. (1982) The Con cept of Pla ce in La te Neo pla to nism, 
Je ru sa lem: Israel Aca demy of Sci en ces and Hu ma ni ti es. 

Schrag, C. O. (1997) The Self af ter Post mo der nity, New Ha ven & 
Lon don: Yale Uni ver sity Press.



247

ВЕЛИМИР Б. ПОПОВИЋ

Velimir B. Popović
University in Belgrade, Faculty of Philosophy –  

Department of Psychology, Belgrade

THE PLACE OF SPACE IN SOUL, OR REVISIONING 
PSYCHOTHREAPEUTIC FANTAZIES  

OF SPACE AND BODY

Abstract

Fantasy of space plays an important role in therapeutic psychology 
and covers almost anything occurring inside subjects of psychotherapy 
– we work on the processes which develop inside a family making it 
dysfunctional; we work through and clarify the primitive mental states 
which occur in the unconscious of the analyzand; we disentangle the 
problems heppeing within the transferencecountertransference relation; 
we help people who find themselves in blind alleys; use analysis in order 
to aid a client to return projections back into him/herself; we apply body 
techniques to discover where split up traumas are hiding themselves 
in the body etc. Concepts so precious to therapists, without which 
their work in inconceivable – projection, introjection, internalization, 
withdrawal, wholeness, insight, reflection, embodiment, transference, 
replacement, substitution, regression, unconscious, subconscious, 
scape goat, triangulation, contact, phenomenological field, container, 
growth, realunreal, subjectobject and so forth – are derived from the 
idea of space or have relied on he idea of space. This work deals with 
hermeneutics of this dominant fantasy of space, which can then be used 
to develop an quite different paradigm serving as a phenomenological 
dwelling to above mentioned processes and contents of our therapeutic 

work.
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